

## 筑梦新时代 奋进新征程

北重集团 2023 年  
职工文化节成功举办

金秋时节，硕果盈枝。北重集团 2023 年“筑梦新时代、奋进新征程”职工文化节在北方兵器城盛装进行。布置一新的兵器城灯火通明、流光溢彩，歌声与掌声汇聚成欢乐的海洋。由公司新入职职工带来的节奏强劲的舞蹈《我们都是追梦人》拉开文化序幕。

伴随着振奋人心的旋律响起，一首首铿锵有力的歌曲，一句句慷慨激昂的誓言，表达着北重儿女走在前列、勇挑重担、建功立业，书写“筑梦新时代，奋进新征程”的崭新篇章！

本次职工文化节活动分两场举行，通过歌舞、诗歌朗诵、曲艺、情景剧、小品等多种艺术形式，传递北重人牢记初心使命，在履行好强军首责、推动高质量发展，打造主业突出、技术领先、数字强企、健康发展的新北重征程上意气风发、矢志前行的精气神。

文化节上共有来自公司 10 个单位 27 个节目进行表演，近 500 名职工参与演出。节目主题突出、导向鲜明、节奏紧凑、高潮迭起，丰富多彩的艺术形式和极富感染力的表演，昂扬着“把一切献给党”的人民兵工崇高信仰！

在激昂雄壮的《强军有我》歌声中，文化节圆满落下帷幕！  
(马兰)

## 山东蓬翔用爱撑起 职工健康“保护伞”

为做好职工职业健康监护工作，保护接害岗位职工的身体健康及合法权益，东北工业集团山东蓬翔汽车有限公司委托烟台海港医院体检中心的医护人员来到公司，为接害岗位职工进行职业健康检查。

“山东蓬翔每年都对接害岗位的职工进行职业健康检查，已形成常态化机制。”公司副总经理宋涛介绍说，此次体检项目，有针对下料和抛丸粉尘、电焊烟尘的肺功能检测；有针对噪声的听力检测；有针对苯、二甲苯代谢物的尿常规检测等，全方位保障职工的身心健康。为做好本次体检工作，该公司安全环境保障部前期认真作了筹备工作，加强与体检中心协调沟通，对体检环境、体检设备进行考察，合理安排体检批次等，做到生产和体检双不误，圆满完成 200 多名接害岗位职工的健康检查。

在检查过程中，职工享有专业的个性化健康指导，医生针对职工的不同情况，不时就其身体状况给出好的建议，“您的肝功能不是很好，注意戒酒多休息”、“您要少抽烟，保证肺的健康”……这样做，不仅让职工能及时了解自己的健康状态，而且还有针对性地提醒职工平时要加强锻炼、休息与保养。检查完后，来自车间的喷漆工李师傅高兴地说：“通过健康检查，让我了解了目前的身体情况，医生也提醒我要注意日常的保健。非常感谢公司为我们接触职业危害因素的特种作业人员进行职业健康检查，让我们不再有后顾之忧”。

“坚持以人为本、关爱职工健康、共建和谐企业，把职工利益与企业发展放在同等重要的位置是山东蓬翔始终坚守的管理理念。公司始终把关爱职工身体健康作为一项重要工作来抓，为职工的身体健康提供保障，让职工在企业里工作、生活有幸福感、安全感和获得感，都能以健康的身体和良好的心态积极投入到工作中，为公司的发展贡献力量。”宋涛说。  
(晨风 李宏玲)

## 华荣能源赵家坝煤矿 开展自救器佩戴培训

“把整个口具放到口中，牙齿咬住牙垫，紧闭嘴唇……”日前，华荣能源赵家坝煤矿组织全员开展了自救器佩戴实操培训，确保人人过关。

为深刻吸取行业内重大火灾事故教训，该矿邀请救护队指战员对全员进行自救器佩戴实操专题培训，确保人人都会使用自救器。在培训中，他们首先就自救器的构造以及使用佩戴方法、步骤及注意事项等进行了讲解，而后，对员工实操佩戴进行指导。

该矿还利用 LED 大屏播放自修器佩戴操作步骤以及自救器使用八步操作法，尤其是针对“一自救器、戴胸口，二开铅封、摘上盖，三展气囊、拔口塞，四咬牙具、闭嘴唇，五逆时针、开气阀，六按气板、气囊，七夹鼻夹、离现场，八不说话、匀步走”这八步法，让每名员工拍摄存放到手机中，时常温习，确保能够熟练正确使用自救器。培训后，由救护队指战员对其进行现场考评，凡是考核不合格的一律重新学习，直至考评通过，方可签字离开。

据悉，该矿还将组织通防部相关人员对所有使用的自救器进行一次全面检查，凡是氧气压力低于 18MPa 的、药品检查不合格的、气囊瘪而不鼓等问题，一律进行检修更换，确保完好后方可下井使用。  
(曾春燕)

# 航天科工 203 所做实巡察整改工作 推进世界一流军工计量测试研究所建设

■ 文芳

习近平总书记在党的二十大报告中强调：发挥政治巡视利剑作用，加强巡视整改和成果运用。二院党委开展巡察工作，是落实党要管党、从严治党要求的重要手段，也是强化党内监督的重要形式，更是对各厂所两级党组织、对各级领导干部，特别是对单位“一把手”开展的一次“政治体检”。习近平总书记多次作出重要指示，强调巡视发现问题的目的是解决问题；要把整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设，强化巡视成果综合运用，以巡促改、以巡促建、以巡促治。

近日，203 所收到二院新一轮巡察的通知，所党委高度重视，召开会议研究部署迎接巡察准备工作，学习贯彻习近平总书记关于巡视巡察的最新论述和上级对巡察整改的各项要求。所主要领导多次指示，全所要结合当前各项工作，持续推进科研生产重点任务开展，持续完善管理，把接受巡察当作一次加强党性锻炼的机会，一次检验工作成效的机会，一次推进经营发展的机会，切实把思想和行动统一到党中央、集团公司党组和院党委的

决策和部署上来。

203 所纪委汇总了上一轮巡察整改情况，结合近年各项外部审计、检查和内审、自查发现的问题及整改情况，开展了整改措施落实情况“回头看”。各业务部门对照问题和措施，结合实际工作，确认整改完成情况和证明材料，以整改实效推动各项业务开展。

2023 年 4 月底至 5 月初，二院巡察组进驻 203 所期间，所领导班子带头学习领会上级关于巡察工作的重要精神，带头落实巡察组的各项安排和要求，全力支持并配合巡察组工作。被巡察部门和党支部全面真实地提供各项文件资料，实事求是地反映情况和问题，客观公正地提出意见和看法。全所干部职工高度重视、积极配合、妥善安排，全力提供服务保障，确保了巡察工作顺利进行。

巡察期间至二院党委巡察组反馈问题前，203 所主要领导亲自部署，主管所领导组织业务部门在前期准备工作中自查发现和巡察发现的问题进行了立行立改，反馈的问题中 20% 已完成整改，业务部门修订制度 1 项，完善流程 2 项，开展多次培训，陆续完成高学历人才引进，补充了市场开发人员和工

艺师队伍，保障了年度各项重点工作稳步推进。

2023 年 8 月，二院党委巡察组全面反馈了对 203 所党委的巡察情况，客观评价了 203 所在全面加强党的建设，履行强军首责中取得的成绩，中肯地指出了在全面从严治党及日常管理工作中存在的问题和不足，同时也提出了具体整改要求。

院党委巡察组反馈巡察情况后，203 所及时召开所党委扩大会，所领导班子、所本部正职参加会议，研究部署二院党委巡察反馈问题整改工作，并进行动员。所党委提出要通过本次巡察整改提高政治站位和思想认识，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，提升党建能力和管理水平，并对后续工作提出明确要求：一是要提高站位，强化政治担当，深刻认识巡察工作的重要意义，做实巡察整改“后半篇文章”，严格按照节点要求做好整改工作，后续要开好整改专题民主生活会，做好巡察整改“回头看”；二是相关业务部门要加强与上级的沟通，进一步明确要求，强化风险意识，制定切实可行的整改措施，确保整改措施有效到位；三是要坚持问题导向，把巡察整改和年度重点工作

紧密结合，立足实际，标本兼治，进一步增强合规意识；四是要举一反三，及时发现潜在问题，立行立改、闭环管理，对需要长期坚持的工作，坚持不懈，抓常抓实，不断提升综合管控能力和水平。同时，纪检部门要加强整改情况的日常监督检查。

203 所纪委组织有关业务部门对上级反馈的问题进行了梳理，按照问题涉及的具体业务和部门职责进行了分工，形成了“问题清单”和“责任清单”。问题整改主责部门牵头制定了整改措施和计划，梳理了整改进展情况，形成了“任务清单”和“进度清单”。主管所领导和主要领导对“四个清单”逐一审核，督促指导整改工作有序开展；院本部相关职能部门对整改措施提出了具体指导意见，整改方案逐步完善。

203 所将把巡察整改工作作为当前和今后一段时间的重要工作，履行强军首责，聚焦主责主业，从深入推进党的自我革命的战略高度，以彻底的“自我革命”精神和务实的举措，压实整改责任，确保整改落实落地，以巡察整改的成效推进 203 所高质量发展，推进“世界一流军工计量测试研究所”建设。

## 齐鲁首席技师李晔 用创新思维推动工艺改造

■ 刘光贤 苏艳 张慧

近日，山东省委组织部、省人力资源社会保障厅、省财政厅印发通知，公布 2022 年度齐鲁首席技师名单。山东能源枣矿集团柴里煤矿机电设备制修厂职工李晔光荣上榜，成为枣矿集团唯一获此殊荣的职工。至此，李晔将同获奖的 30 名省属企业职工一起纳入山东省高层次人才库。

李晔，今年 48 岁，中共党员，1999 年调入机电设备制修厂工作，从一名电工逐步成长为一名智能装备工程师。先后荣获“枣庄市技能能手”、“枣庄市首席技师”、“煤炭行业技能大师”、“山东能源先进个人”、“山东能源技术创新能手”等荣誉称号，今年被评为齐鲁首席技师。

近年来，随着智能化设备的不断更新，职工劳动强度也在不断缩小。但是每次变革带来的技术壁垒则需要像李晔一样的技术人员一个个去突破。

技术空白，资料短缺，加之厂家人员技术保密，都是当时摆在李晔面前的难题。“那时候，厂家轻而易举就能处理，在我手里常常需要反复费老半天劲儿，有时还会白干……”李晔道出当时的感受。可是面对压力和责任，对于向来实干好学的李晔来说，根本没时间去纠结，这些反而更加速了他的成长。

他潜心从相关专业书籍、网上和资料中



● 李晔正在对移动变电站调试维修。

学习 PLC 编程知识，然后对新旧设备一件一件对比查看。每天下班后，在厂房里进行模拟训练，在一次次理论和实践磨合中补短板、强素质、练内功，对各种 PLC 程序做详细记录，建立全面设备档案，并主动请厂家为其“挑刺儿”，不断摸索经验、总结教训，很快就熟练掌握了 PLC 编程、PLC 触摸屏的创新运用，为后期设备创新维护提供了珍贵技术资料。

在该厂厂房，笔者看到一台全自动圆管切割机正在进行切割锚索，李晔说这是他们创新研发的数控等离子火焰切割机，他们只需将要切割的数据编写到电脑 PLC 程序里，就会自动切割出各种材料。以前需要 4 个人合作完成，现在实现无人自动加工，工作效率提高 50 倍以上，每月创效节支 10 余万元，不仅实现了减人提效，还达到了无人安全型智

能式设备要求，2022 年获得国家“实用新型专利”。

“矿用蓄电池充放电装置”“全自动无人智能锚索下料机”“智能本质安全型电流测试仪”等一个个智能化创新项目，从李晔带领的“李晔首席技师工作站”和创新工作室中不断涌出，并在生产过程中推广运用。他带领的团队以各个工种的地面维修技术骨干和煤矿井下现场维护人员为主，团队人员以“李晔首席技师工作站”和创新工作室为技术支撑，立足岗位平台创新创效，以手中的技能，赋予了一台又一台矿用设备的第二次生命，用精湛的技艺不断延长设备服务周期，每年可创效百万余元。以李晔为首创建的“党员议诊”党建品牌，队员以微信群和语音通话的形式，直接指导煤矿井下一线维修人员处理故障，为他们提供资料、数据、技术支撑，快捷高效，每年达到 100 余次。

“只有勤奋不懈的努力才能有收获。想要立足岗位成为优秀的技术人才，就必须掌握大量的知识和技能，并不断与生产实践相结合，没有捷径也没有窍门，只有刻苦和努力。”李晔说。

下一步，李晔希望立足现在的岗位，充分发挥智能装备工程师的作用，引领基层技术人员，勇于尝试新技术、新装备，用创新的思维推动工艺改造，哪怕是一点点的改进，都是对煤矿智能化发展的推进。

## 治理“暗点盲区”扫除“陈规陋习” 山东能源新安煤业让矿井管控更加精准

■ 于泳

扫除不健康、不上进的思想，扫除负面影响、不作为的作风，扫除不团结、不和谐的素养，扫除不守法、不规矩的行为，扫除不安全、不卫生的环境，扫除低标准、低境界的管理……

走进山东能源枣矿集团新安煤业，工厂区域整齐优美，井下现场工作环境干净整洁，广大干部职工爱岗敬业、遵章守纪、默契配合，目之所及一派“新”景象。这是该公司开展暗点盲区治理月、陈规陋习“大扫除”活动以来取得的有效成果。

三季度以来，新安煤业以深入贯彻能源集团联合重组三周年改革发展暨下半年工作会议、经济运行分析会和枣矿集团半年工作会议精神为动力，以深化“思想大解放、作风大改进、能力大提升”教育实践活动为抓手，组织开展暗点盲区治理月、陈规陋习“大扫除”活动，进一步推进广大干部职工更新思想观念、改进工作作风、规范文明行为、优化环境治理、提升管理能力，合力营造“站排头、当先锋、做贡献”的浓厚氛围，全力冲刺全年各项目标任务高质量完成。

“我们采用‘随机抽考+现场提问’的形式，对干部职工学习成果进行检验，对成绩不合格者进行‘集中补课+集中补考’，以此促进全员主动学习。”该公司政工副总师李清介绍说，为进一步强化全员学习的自觉性和紧迫性，制定学习方案“筹筹策”，不定期进行督查和抽考提问，确保真学、真考，达到“以督促学、以查促记、以考敦行”的预期效果。

该公司以推进思想解放、提升理论素养、补齐短板弱项为目标，充分利用晨会、“三会一课”、主题党日等有效时间，全面加强上級



重要决策部署、能源集团和集团公司半年工作会议精神以及安全法规的学习宣贯，坚决破除僵化思维、狭窄眼界、经验门槛、怕事心理，走出“老思想”的陷阱，用新思想、新理论武装头脑、指导实践，以思想破冰引领行动突围，不断提高全员思想境界、改变陈规陋习、堵塞漏洞，全面促进各项工作不断提升。

“作风建设既是攻坚战，也是持久战，必须常抓不懈。各级管理人员务必始终把作风建设紧紧抓在手上，以百尺竿头的决心、锲而不舍的毅力，为开创‘全面提升突破年’持续发力，为企业高质量发展贡献力量。”该公司党委副书记、副经理宋厚武说。

按照突出重点、统筹兼顾、客观公正、推动工作的原则，该公司创新开展机关科室(中心)人员工作量化考核，通过制定月度工作计划，实行每日工作写实，进行月度考评打

分兑现“三项”举措，该公司各级管理人员的履职能力建设、担当能力、创新能力、工作质量、工作效率得到极大提升，打破了“干与不干一个样，干多干少一个样”的弊病，始终保持作风建设从严从紧的高压态势。

“我们规范员工的日常行为，就是进一步提升全员文明素养，强化企业内部管理，为企业可持续发展，提供坚实的保障和有力支撑。”该公司党委组织科、综合服务中心(武保)科长颜峰介绍说。

本着“补短板、夯基础、促规范”的工作基调，该公司开展“行为规范专项治理”活动，集中规范文明着装、文明举止、文明乘车、文明生产、安全站位、安全确认等行为，采取不定时、不定点现场督查的方式，对全员行为规范执行情况进行督查检查，有力展现了公司职工遵章守纪、行为有耻，动静有法的良好形

象。“我们立足形势、新任务、新要求，结合当前安全生产工作实际，开展了暗点盲区治理月、陈规陋习‘大扫除’活动，争取通过集中攻坚治理的方式，把问题变课题，抢新机开新局，扎实做好‘大扫除’成果转化，促进矿井转型升级、高质量发展。”该公司党委书记、执行董事王士奎说。